

佳电股份董事长刘清勇：

# 推动电机产业高端化智能化发展



佳电股份董事长刘清勇日前在接受中国证券报记者专访时表示，公司将紧紧围绕建设世界一流特种电机制造与服务企业这一目标愿景，以科技创新为引领，以数字化赋能为手段，加大高技术含量、高附加值产品的研发力度，进一步提升企业运营效率，推动电机产业高端化、智能化发展，保持经营业绩稳定增长，夯实公司在特种电机领域的领军地位。

● 本报记者 宋维东



图为佳电股份电机车间云母带自动缠绕机

本报记者 宋维东 摄



作为我国特种电机的创始厂和主导厂，佳电股份生产了我国第一台防爆电机、第一台起重冶金电机、第一台屏蔽电机、第一台局部扇风电机和第一台正压型电机，并在国内支援建设了一批特种电机企业，在电机行业占据举足轻重的地位。

在刘清勇看来，佳电股份对高端人才引进给予了最大的诚意。但要看到，公司地处黑龙江佳木斯市，在人才厚度方面相较于其他经济发达地区还有不小的提升空间。此外，佳木斯市虽为老工业基地，装备制造基础优势突出，但距离产品核心市场较远，同江浙一带的普通电机厂相比，在运输等成本上并无优势。



“公司属于传统装备制造业，设备种类多，数据庞杂，管理难度大。而这些特点恰恰也是产业数字化的场景资源优势。”刘清勇表示，传统装备制造业的出路在“新”，要通过数字化改造推动产品质量及管理效率双提升。

这几年，佳电股份开发实施了生产调度指挥中心项目；上线了智能物料条码管理系统一期、二期项目，实现物料全生命周期管理；完成了核心系统云存储；打造国内电机行业首家在PLM系统中以三维绘图转换为设计产品工程图超BOM的方式，进行设计物料的传递；自主研发了智能生产管理数据集成平台，实现生产全过程实时监控；上线了销售管理系统，实



近来的研发沉淀，让佳电股份进入了产品收获期。

今年2月下旬，佳电股份时隔四年再次在公司所在地佳木斯市举办新品发布会，向客户介绍公司近几年在智能电机与高效绿色节能电机领域取得的重要研发成果。佳电股份此次推出了设备智能化全生命周期整体解决方案，展示了智能终端产品、远程在线监测智能运维管理平台、智能高效电机及永磁电机等一系列产品。上述新产品的发布正是佳电股份近

“因此，公司要实现发展目标，弥补竞争劣势，就必须立足科技研发，用特色产品抢市场。”刘清勇说。

刘清勇表示，公司这些年来不断加大科研投入，在技术创新上实现“无中生有”“有中创优”，坚持打造市场不可或缺、无可替代的电机产品；同时，不断扩大高科技含量、高附加值、高效益产品占比，弥补缺地内陆、物流成本相对较高的短板，构建独特的竞争优势。

在技术研发方面，佳电股份实施“技术双总部”战略。其中，位于佳木斯市的全国唯一一家国家防爆电机工程技术研究中心侧重于产品工程化应用，位于哈尔滨

现了售前、售中、售后一体化管理。

2022年，佳电股份制定了“十四五”数字化转型战略规划；同时，总结近几年的运行经验，将部分系统集成，进一步优化公司数字化流程，全面提升管理效率和生产效率。

在刘清勇看来，无论主机厂还是电机厂，都身处装备制造业，大多数时间都在跟铁块儿、铜块儿“打交道”。“尽可能地降低人员操作带来的不确定性，就必须坚定地实施自动化战略，保证产品质量和生产效率。”

数字化改造带来的改变显而易见。“我们在2020年实施的相关摇摆冲自动落料线项目，不仅优化了硅钢片厚差的质

年来产品研发和业务布局的缩影。“‘智能互联、绿色驱动’是我们产品研发遵循的重要方向。提供生态型、高效率的电机是实现产品引领、行业引领的重要基石，也是公司一直追求的目标。”刘清勇说。

实际上，佳电股份不只是一家专业的先进电机设备制造商，也是系统集成商和运维服务商。“这就涉及公司着力打造的主导产业、优势产业和引导产业。”刘清勇表示，公司正全力巩固以防爆、起重冶金、

市的哈尔滨电气集团先进电机技术有限公司则侧重于前沿技术研究。

目前，佳电股份先进电机技术谱系涵盖了石油化工、煤化工方向，矿山一体化驱动方向，先进核电电机技术方向，舰船动力方向，前沿技术研究方向。在强有力的技术攻关助力下，一批引领行业发展的产品提升了佳电股份的行业影响力。

其中，公司自主研发的防爆变频启动无刷励磁同步电动机突破了国外技术垄断，进一步提升了公司在石化行业的引领地位；佳电股份为国内首座高温气冷堆核电站研发的主氦风机成功实现商业运行，奠定了公司在核电领域的市场地位。

量问题，还将人均效率提升3.2倍，硅钢片利用率提高7.18%。”刘清勇说，“2021年相关原料大幅涨价，给企业生产经营带来不小的压力。而这个项目支撑了公司当年的利润，对降本增效起到了非常重要的作用。”

2022年，佳电股份持续推进自动化工艺装备产能提升。其中，斯达拉格卧式加工中心、马扎克机座加工线、端盖、轴承套加工组合单元等设备产能提升30%以上，低压机座自动加工线产能同比提升34%，端盖加工线产能同比提升65%，高压机座加工中心产能同比提升30%，大幅提高了生产能力。

目前，公司所有设备实现联网受控。

同步电动机为主的主导产业，大力拓展以核电、JG、屏蔽电机泵电为主的优势产业，着力发展以现代服务业务、系统集成、在线运维、新技术产品为主的引导产业。

2021年，佳电股份整合运维服务资源，设立佳电电机运维科技有限公司。目前，佳电股份重点打造电动机及系统运维改造、风电运维服务、核电运维服务及“线上+线下”的“3+2”现代运维服务体系。

前瞻性的业务布局有力促进了佳电股份业绩提升。2022年，公司实现营收

款，将从今年秋季到明年陆续推出。此外，华为与北汽的合作升级为智选模式，合作方式将更加深入。

## 智能化成为车企比拼关键

2019年5月，华为成立智能驾驶解决方案BU，此后其在智能汽车领域大手笔投入。华为在2022年年报中表示，自智能汽车解决方案BU成立以来，累计投入已达30亿美元，研发团队达到7000人的规模。

华为表示，公司秉持“平台+生态”的战略，开放智能汽车数字平台、智能驾驶计算平台和鸿蒙OS智能座舱平台，为智能汽车提供数字底座和开发工具，已累计发展超过300家产业链上下游合作伙伴。

参与标准制修订是企业行业地位和综合竞争力的体现，也代表了产业升级的方向。“公司在科技创新方面取得进步的重要标志，就是把制修订标准作为重要方向，通过标准引领企业发展。”刘清勇说，“我们要推动企业成为电机行业的领头羊及行业发展的重要参与者，切实提升公司整体标准化水平与核心竞争力。”

近年来，佳电股份参与制定了24项国家标准、44项行业标准、14项团体标准及605项企业标准。公司因技术进步和标准制订获得的市场红利已显现，在收获荣誉的同时，产品也得到了市场的广泛认可。

“这有助于分析每一台设备的工作效率，让我们知道效率高低的背后究竟是设备的自身原因、人为操作原因还是组织管理原因造成的。能做到这些，都是数据在做支撑。”刘清勇说。

数字化改造有力提升了公司生产制造能力，赋能效益显著。佳电股份2020年、2021年产量连续两年突破1000万千瓦。2022年，公司全年产量达1200万千瓦。

“上述成绩是在没有增加人手的情况下通过管理提升、技术改造、工艺进步取得的，这离不开数字化改造的巨大作用。也正因为生产效率和产品质量的提升，我们才有更大能力承接更多订单，满足更多用户的需求。”刘清勇说。

35.79亿元，同比增长17.52%；实现归属于上市公司股东的净利润3.51亿元，同比增长64.54%，经营业绩保持良好增长势头，并积攒了成长后劲。

“世界一流的制造业企业必须在制造与服务上齐发力，佳电股份有这样的传统和优势。”刘清勇表示，公司下一步将继续围绕特种电机“制造+服务”主业开展工作，一切围绕市场和客户，强弱项、补短板，在集成与运维上持续发力，为用户创造更大价值，更好地契合市场需求。

截至2022年底，华为已经发货近200万套部件，包括智能座舱、智能驾驶、智能电动、智能车云、毫米波雷达、摄像头、网关、激光雷达、算力平台等产品与解决方案。

据余承东介绍，智能电动汽车行业竞争的上半场是电动化，下半场是智能化。智能化方面，软件决定体验，依靠算法、软件、云等。

华西证券称，在电动化竞争加剧背景下，智能化成为车企比拼的核心要素。智能驾驶仍为智能汽车核心，从2023年车企技术发展规划看，呈现NOA（城市高阶辅助驾驶系统）向城区方向演进的主要特征，小鹏、蔚来等车企陆续推送其相关规划。后续伴随智能驾驶技术能力提升，智能驾驶体验感对消费者购车决策影响权重预计将逐步提升。

## 汽车智能化竞速赛开启 产业链加强合作

● 本报记者 金一丹

4月16日，百度Apollo发布全新升级的驾舱图产品矩阵及《百度智能驾驶开放白皮书》，并面向车企开放智能驾驶四大关键能力。同日，小鹏汽车发布了SEPA 2.0「扶摇」全域智能进化架构，加速其体系化造车，并助力其智能电动化发展。业内人士表示，汽车智能化竞速赛已经开启，未来3年将是关键窗口期，电动化引发的淘汰赛将在智能化阶段再次出现，车企应未雨绸缪，提前布局。

### 加码智能化

“未来的智能汽车，不是有四个轮子的大号手机，而是可学习、可成长的智能机器人。”4月16日，百度集团资深副总裁、智能驾驶事业群组总裁李震宇表示，当前，智能驾驶从“初期市场”向“早期大众市场”的跨沟已经开始，未来3年是智能化的关键窗口期。“2026年，当智能化完成市场‘跨沟’后，没有智能驾驶能力的汽车将难以进入用户的购车清单。”

同日，小鹏汽车董事长何小鹏在小鹏汽车2023技术架构发布会上表示，预计2027年新一代智能汽车渗透率将超过35%。“汽车行业‘淘汰赛’刚刚开始，300万台的年销售规模将只是车企入场券。”

为提升智能驾驶体验，百度Apollo宣布，推出旗舰产品城市智驾Apollo City Driving Max，搭载两颗英伟达OrinX，算力达508TOPS。据介绍，这是国内唯一一款使用纯视觉感知就能在城市道路上带给用户连贯体验的产品，目前首发的产品定义还包括激光雷达，以实现“纯视觉+激光雷达”真感知冗余。该产品使用的“轻量级高精地图”比起行业通用的传统高精地图要“轻”近80%，能够以更合理的成本快速推进城市泛化。

此外，百度Apollo还升级了自主泊车产品Apollo Parking，新产品在Top5停车位类型的泊车成功率超过99%，泊入垂直车位仅需28秒，降低新手司机泊车难度，提升老司机泊车效率。

小鹏汽车发布的高端智能电动汽车终极技术架构SEPA 2.0「扶摇」，可助力小鹏汽车智能化快速推进，并实现降本。

“汽车行业残酷的淘汰赛才刚刚开始，只有同时实现高效研发、成本平衡、高端体验，才有可能胜出。”何小鹏表示，SEPA 2.0「扶摇」全域智能进化架构，将从产品开发、技术迭代、体系建设等全方面赋能小鹏汽车的整体发展。在其加持下，小鹏汽车未来新车型研发周期将缩短20%，基于架构部分的零部件通用化率最高可达80%，从而实现效率的全面提升。

# 2.44万亿美元

机构预测，到2025年，我国L2/L3级自动驾驶渗透率将超55%，对应全年智能汽车销量近1300万辆，L4级无人驾驶开始商业化落地。到2030年，无人驾驶全球市场空间有望达到2.44万亿美元。

据介绍，「扶摇」架构搭载XNGP智能辅助驾驶系统，该系统最终形态可以实现从车位到车位的全场景辅助驾驶。预计2023年，XNGP系统将实现高速场景每百公里接管次数小于1次，2025年将实现城市场景每百公里接管次数小于1次，达到高阶智能辅助驾驶体验。同时，基于「扶摇」架构通用的智能座舱研发平台，Xmart OS车载智能系统的软件适配成本将降低85%，语音综合研发周期将缩短50%，语音对话服务成本降低50%。

### 强化产业链合作

随着智能化的推进，汽车产业链上下游关系也正在重构，以百度为代表的科技公司正加速助力车企智能化。

在智能汽车量产领域，百度Apollo目前已经初步建立起开放的合作伙伴生态体系。发布会期间，百度集团副总裁、IDG智能汽车事业部总经理储瑞松与黑芝麻智能创始人兼CEO单记章共同宣布，黑芝麻智能国产芯片成为百度Apollo智能驾驶首选国产芯片合作伙伴，Apollo Highway Driving Pro将部署到华山二号A1000芯片算力平台上，并将在今年第三季度发布。

近期，百度Apollo行泊一体产品Apollo Highway Driving Pro也完成了产品升级，其算力平台升级至单TDA4-VH平台，相比双TDA4-VM，新产品的AI算力、CPU算力使用率都不到50%，能在更低算力、更低成本条件下实现更高级的行泊一体功能。

基于此，百度Apollo与岚图深度合作了首款车型—新款岚图FREE，搭载Apollo Highway Driving Pro智驾产品，包含高速领航、城市驾驶辅助、全场景高效泊车等辅助驾驶功能。

面向广大车企，百度Apollo还发布《百度智能驾驶开放白皮书》，宣布开放体验定义、开放自身体验进化、开放全周期OTA服务、开放和车企共创成长，在保障用户体验的目标下，改变行业以往“一锤子买卖”的形式，以更开放的态度陪伴车企，并助力车企智能驾驶。

据悉，百度Apollo还将通过与车企合作成立产品联合委员会的形式，为车企的产品、研发和交付团队提供技术支持和培训，共同打造更加完善的智能驾驶生态系统。

中信证券研报表示，预计未来自动驾驶将会是万亿级的广阔市场，有望解决人力成本提升、交通安全、司机短缺等诸多痛点，其中城市开放场景的市场空间最大。

机构预测，到2025年，我国L2/L3级自动驾驶渗透率将超55%，对应全年智能汽车销量近1300万辆，L4级无人驾驶开始商业化落地。到2030年，无人驾驶全球市场空间有望达到2.44万亿美元。

## 电动化竞争加剧

# 华为高阶智能驾驶系统ADS 2.0发布

● 本报记者 张兴旺

4月16日，华为高阶智能驾驶系统ADS 2.0发布，问界M5高阶智能驾驶版将首发搭载华为ADS 2.0。券商分析称，华为高阶智能驾驶系统ADS 2.0将不依赖高精地图实现高阶辅助驾驶。在电动化竞争加剧背景下，智能化成为车企比拼的核心要素。

### 将搭载十余款新车型

4月16日，在2023华为智能汽车解决方案发布会上，华为高阶智能驾驶系统ADS 2.0发布。据华为常务董事、终端业务CEO、智能汽车解决方案BU CEO余承东介绍，首款搭载华为ADS 2.0的车型是AITO问界

M5高阶智能驾驶版。

兴业证券研报称，问界M5或将增设激光雷达、后视镜雷达以及高清ADAS摄像头，同时计算单元更换为华为自研MDC智能驾驶计算平台，以实现高阶辅助驾驶。华为作为国内智能驾驶最具竞争力的企业之一，此次华为智能驾驶解决方案发布，有望带动问界M5销量再上新台阶。

据悉，搭载华为ADS 2.0的车型还包括阿维塔11、极狐阿尔法S全新HI版等。广发证券研报显示，华为高阶智能驾驶系统ADS 2.0将不依赖高精地图实现高阶辅助驾驶。券商分析称，其将主要通过车端融合感知来进行环境识别。

据余承东介绍，正在开发的采用华为高阶自动驾驶、智能座舱的新车型还有十余